

深圳电信“党建助耕”助力河源连平县绣缎镇撂荒地喜获丰收

对口帮扶让撂荒地变“金土地”

金秋时节，稻谷飘香。连日来，河源市连平县绣缎镇金溪村绿色高产高效水稻示范田内，收割机来回穿梭在翻滚的稻浪中。伴随着机器的轰鸣声，大粒饱满的稻谷尽收囊中。复耕巩固第二年，金溪村75亩复耕晚稻再次迎来丰收。

“去年第一年复耕，一亩地晚稻产600多斤。”金溪村党委书记、村主任曾权生笑着说，“经过三季种植，这季晚稻粒粒饱满，初步预测亩产不会低于1000斤。要不是‘党建助耕’，谁还能想到荒了20年的地，还能变成这么好的田呢！”

绣缎镇地处灯塔盆地腹地，除西北部少量山地外均为平原和缓坡丘陵，耕地资源较为丰富。前些年，由于传统种养业效益不高，农村大量年轻劳动力外出务工，导致该镇部分土地撂荒。

2021年，中国电信深圳公司（以下简称“深圳电信”）等5家深圳单位组团对口帮扶绣缎

镇。在巩固拓展脱贫攻坚成果，围绕产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴，组织振兴，扎实做好乡村振兴驻镇帮扶村的各项工作中，5家单位针对绣缎镇土地撂荒现状，决定以“党建助耕”的形式助力该镇撂荒地复耕复种工作。

经过主要领导多次带队考察，深圳电信最终选定该镇金溪村、红星村、坳头村作为该公司“党建助耕”的扶助对象。为帮扶三个村子最大可能地复耕撂荒地，在2022年8月前，深圳电信发动党员捐赠帮扶资金23万余元，用“以购代耕”形式帮扶金溪村、红星村、坳头村完成复耕复种撂荒地143亩。其中，金溪村复耕水稻75亩，红薯8亩，红星村复耕水稻25亩，坳头村复耕水稻35亩。

在“党建助耕”体量最大的金溪村，深圳电信还鼓励和支持村集体成立强村公司，采取“村委+公司+农户”的运营模式，通

过强村公司加大撂荒地流转，规划集种植水稻、小麦、花生，培育种植食用菌及有机肥料研发等于一体的依法可经营项目。

“只要经过确权后的流转地、撂荒地，强村公司按照每年每亩400元的价格向村民支付流转金，5年内农业补贴全部归村民所有。5年期满土地流转金上涨12%。”绣缎社区党建指导员、深圳电信驻绣缎镇工作队队员温俊浩说，通过“党建助耕”、土地流转，农民得到了实实在在的实惠。

“土地集约化经营，不仅盘活了撂荒土地，还增加了集体经济收入，带动了群众增收致富。”曾权生说，在深圳电信帮扶下，金溪村被纳入广东省（连平县水稻）绿色高产高效示范片，辐射带动周边1000亩水稻连片种植。

深圳电信等5家深圳帮扶单位、国家统计局河源调查队和绣缎镇党委、镇政府一道，以“党建引领、支部发力、党员带头、发动



撂荒地复耕第二年，晚稻长势喜人

群众”的方式，全面发动党员干部和职工群众积极认领撂荒耕地复耕任务，奏响一篇深圳对口帮扶工作的“绣缎华章”。该项目被评为2022年度深圳对口帮扶河源党建引领乡村振兴示范项目。

据悉，深圳电信今年再次发

动1100余名党员，筹集“以购代耕”款近20万元，助力绣缎农业发展“订制品种、订制包装、订单供货”模式，引导各村面向粤港澳大湾区的广阔市场空间不断提升提升农村产业竞争力。

（文/图 朱文庆）

燕罗街道

携手企业共创禁毒示范城市

为进一步提高企业员工识毒、防毒、拒毒的意识和能力，日前，宝安区燕罗街道禁毒办在宝安区禁毒办的指导下，在燕川社区北工工业园开展燕罗街道禁毒宣传进单位活动。

活动中，禁毒社工引导员工们在签名墙上签名，倡导大家积极参与禁毒，踊跃检举揭发各种涉毒违法犯罪

行为，并通过悬挂横幅、派发宣传资料的方式让禁毒意识深入人心。借助禁毒仿真模型，禁毒社工向大家简明扼要地讲解毒品的种类、危害及防范方式。

此次宣传活动吸引了600余人参与。员工纷纷表示，会以身作则，带动身边的同事和亲友齐手共创禁毒示范城市。（陈云强 陈晓欣）

观澜街道

趣味运动进行时 禁毒宣传“动起来”

近日，龙华区观澜街道办事处机关工会趣味运动会在银星体育公园拉开帷幕。借此契机，街道禁毒办联合新澜社区工作站会在会场开展了禁毒宣传活动，活动吸引了300余名机关单位、社区人员积极参与。

活动现场设置禁毒大通关、禁毒障碍闯关等运动项目。宣传区禁毒社工

一边派发禁毒宣传折页，一边通过对仿真模型详细的讲解，向居民群众介绍毒品的种类和危害，并重点科普含有“依托咪酯”电子烟的相关防范知识。

接下来，观澜街道将进一步加强禁毒宣教，创新禁毒特色体系，共建无毒观澜、平安观澜。

（李薇 邓舒云 徐相宜）

乘客捡到手机 公交司机交到站务室“完璧归赵”

11月13日，在深圳西部公交新百丽车队M352线路司机蒋新智从深圳北站开往新百丽总站的营运途中，一位乘客拿着一部在座位上捡到的手机走到驾驶室交给蒋师傅。车辆回到总站后，蒋师傅第一时间将手机交给站务室。

不久后，该手机的主人打来电话，站务员告知其手机被蒋师傅交到了总站办公室。半小时后该机主赶到站务室，拿回自己的手机后，对蒋师傅和不知名的乘客拾金不昧的行为连声道谢。（陈云强 陈章飞）

路遇市民突发晕厥 公交司机紧急救助

11月12日，深圳西部公交M373路黄焕祺、M183路钟青天下班走回宿舍路上，发现一名老人突然倒在地上。两人赶忙拨打120求救，同时对老人

进行基本急救措施。很快老人慢慢恢复意识，救护车也赶到现场。家属得知情况后，特意来到车队对公交司机致谢。（陈云强 李春萍）

驾驶员捡电话手表 归还失主获赞扬

“谢谢师傅，帮助我找回电话手表。”11月13日，在新百丽车队站务室，满怀着感激之情的陈先生拎着一兜水果，想要感谢M352路司机李爱东。李师傅心领了谢意，婉拒了水果。

原来，陈先生当天上午从公交车下车时，不慎将电话手表遗忘在车上。李师傅运营结束返回场区进行卫生清洁时，发现了后排座椅处的电话手表，于是利用通讯录联系了失主家人，并告知对方电话手表现在存放的位置和领取方式。失主于当天中午领取了电话手表，并向驾驶员表示了感谢之情。（陈云强 陈章飞）

羊城晚报

每逢三月，漫步在横岗街头，花红如烈焰，硕大似杯盖，“红棉”成为这里的独特印记。

日前，第六届红棉文学奖颁奖典礼举行，“红棉”再度盛开，一批才华横溢的文学创作者赢得赞誉。每位获奖者都以他们的作品，拨动了读者内心深处的琴弦，唤起无尽的共鸣与感动，让人们感受到文学的力量与魅力。

11月11日至12日，第二十四届深圳读书月横岗街道系列活动启动仪式、第六届红棉文学奖颁奖典礼、第四届“深读城市”文化论坛、经典诗文诵读、“横岗好人”等特色活动接连而至，掀起持久热烈的文化浪潮，也创造出频频出圈的“横岗文学现象”。

第六届红棉文学奖获奖名单

年度科幻文学奖	
作品名称	作者
《简歌》	
奖项	陈振帆
年度特别贡献奖	
奖项	获奖单位
年度特别贡献奖	
井冈山市作协	
年度新人奖	
作品名称	作者
《捕风人》	
王艺洁	
散文主奖	
作品名称	作者
《月白如纸》	
张鸿	
散文评审奖	
作品名称	作者
《拉祜的歌声》	
黄国钦	
《烟火乡村》	
王健	
《外婆的植物生活》	
杨涵琪	
散文优秀奖	
作品名称	作者
《望炊烟》	
光人六	
《搬迁星光的人》	
朱金贤	
《穿过身体的现场》	
余冰如	
《湘西的张力》	
刘东凤	
《讲不完的故事》	
薛丽娜	
诗歌主奖	
作品名称	作者
《城风的诗》	
姚风	

文/图 蔡鹏飞 程泉 冯雪峰 阮雪芳



第六届红棉文学奖颁奖典礼圆满收官

壹

红棉盛放芳华夺目

贰

名家云集奉献大餐

叁

文化为媒连通世界

特别报道

A9

红棉文学奖与《红棉》

利物互为表里，互相成就，为深圳文学、大湾区文学注入了全新的生机与活力。”在第六届红棉文学奖颁奖典礼上，中国作协党组成员、副主席吴义勤说道。

第六届红棉文学奖在广东省作协的指导下，由深圳市作协、龙岗区文联、横岗街道党工委、办事处联合主办。其所依托的《红棉》杂志，推介精品力作，展现本土人文，多种风格兼收并蓄，被

誉为深圳五大内刊之一。

第六届红棉文学奖作为龙岗区首个面向全国的专业文学奖项，于4月29日启动，共收到参赛作品5000多件，涵盖小说、诗歌、散文等体裁。今年的红棉文学奖在小说、诗歌、散文等常设奖项的基础上，增设“年度特别贡献奖”“年度科幻文学奖”“年度新人奖”，丰富品牌样式，提升刊物影响力。

事实上，横岗街道历来

是群众性文化活动普及

时间来到2019年。横岗街道成立全区首个引进文化名家的文明促进会，聘请全国鲁迅文学奖得主于坚担任顾问，引进著名作家王威廉、陈培浩、塞壬为驻会作家。同时，招募辖区内各领域人才，成立文明讲师团，进学校、社区、企业开展文明文化讲座，举办多种类型活动，得到居民的广泛好评。

2020年，横岗街道接着

创立了“深读城市”论坛，邀

请全国文化名家走读深圳，将深圳和世界各地的著名城市进行对读，提炼深圳文化建设的经验和启示，先后分别以“深圳改革开放再出发”“新时代的城市文明与文化软实力”“文化赋能 产业引领 共创美好”等主题连续举办了三届论坛。

“城市的发展变化日新

月异，新诗意不是来自

于城市的景观，而是来自善

于感受和发现诗意的人。”

“对于作家或诗人来说，需要去把

诗全国文化名家走读深圳，将深圳和世界各地的著名城市进行对读，提炼深圳文化建设的经验和启示，先后分别以“深圳改革开放再出发”“新时代的城市文明与文化软实力”“文化赋能 产业引领 共创美好”等主题连续举办了三届论坛。

近年来，龙岗区以打造

“阅读之城”为目标，持续推

动“书香龙岗”建设。龙岗区

委七届二次全会明确提出，

大力实施文化强区战略，推

进文化事业大繁荣大发展。

横岗街道高度重视文化事

业建设，持续推进文化精品

创作、繁荣文化产业、深掘

城市文化动能等方面发挥着

重要作用，横岗也被誉为全

国两个文学重镇之一。

正是得益于将文学文化

与精神文明创建、文化产业

结合起来打造红棉文化矩

阵的种种举措，在推动文学文

化发展、繁荣文化产业、深掘

城市文化动能等方面发挥着

重要作用，横岗也被誉为全

国两个文学重镇之一。

十丈珊瑚是木棉，花开红

比朝霞鲜，瑰丽的红棉绽放着

惊艳的文学文化希望。

《红棉》以“文学+

”的方式为时代

画像立传，营造出浓厚的文学

氛围，也成为横岗对外交流的

文化手信，2023年成为全国

文学报刊联盟内刊委员

会单位。

同时，现场还设有禁毒宣传

摊位，通过发放宣传册、仿真模

型展示等方式向居民介绍毒品

性状和危害。

为进一步履行维权服务职